И. С. Аксаков — В. Ф. Пуцыковичу

<25-28 июня 1879 г.>

Высылаю Вамъ, почтеннъйшій Викторъ Өеофиловичъ, сто рублей изъ моихъ кровныхъ денегь, при чемъ припоминаю, что 30 рублей, кажется, выданныхъ мною Вамъ и которые¹ долженъ былъ заплатить мнѣ Соловьевъ, — я не получилъ. Само собою разумѣется, что я желалъ-бы получить обратно эти 130 рублей — чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше.

Редакція «Московскихъ Вѣдомостей» и «Русскаго Вѣстника» славится тугостью и скупостью въ денежныхъ разсчетахъ², и я всегда скептически относился къ Вашимъ <с. 38> надеждамъ. Добрымъ, пожалуй — не великодушнымъ, а мягкодушнымъ можете меня считать, но никакъ не могущественнымъ. У насъ популярность не есть сила. Доказательствомъ служитъ вся прошлогодняя со мною исторія. Вотъ теперь въ настоящее время въ Москвъ Черняевъ, — тоже бъется изъза денегь, тоже занялъ у меня ... рублей! Это человѣкъ, котораго на всенародныхъ молебнахъ величали, въ соборахъ и на площадяхъ, «Архистратигомъ славянскаго воинства»!

Не върится мнъ въ успъхъ заграничнаго «Гражданина», но не хочу Васъ смущать.

Вашъ Ив. Аксаковъ. <с. 39>

Автограф неизвестен.

Источник текста: Московскій Сборникъ // подъ ред. С. Шарапова. М., 1887. С. 38–39. Обоснование датировки дано в комментариях.

Из Москвы. <В Берлин.>

Впервые напечатано: Московскій Сборникъ // подъ ред. С. Шарапова. М., 1887. С. 38–39. Текст письма воспроизводится по первой публикации.

Комментарии:

И. С. Аксаков отвечает на несохранившееся июньское 1879 г. (между 8 и 22 июня ст. ст.) письмо В. Ф. Пуцыковича. Комментируемому письму предшествовала телеграмма И. С. Аксакова В. Ф. Пуцыковичу от 25 июня (ст. ст.) 1879 г. (не сохр.; упоминается в письме Пуцыковича Аксакову от 25 июня (7 июля) 1879 г.).

День получения комментируемого письма Пуцыковичем в Берлине — 1 (13) июля $1879 \, \text{г.}$ — устанавливается по свидетельству получателя в письме Ф. М. Достоевскому от 2 (14) июля $1879 \, \text{г.:}$ «И. С. Аксаковъ прислалъ мню $100 \, \text{р.}$ въ отвътъ на мою просъбу одолжить мню до Декабря около этой суммы. <...> Получивъ отъ Ив<ана> Серг<тьевича> вчера деньги, я цтълый день радовался» (РО ИРЛИ. Ф. 100. № 29828. Л. 120-120 об.; Неизвестный Достоевский. 2016. № 4. С. 175-176. URL: http://unknown-dostoevsky.ru/files/redaktor-pdf/1482240857.pdf). Даты на почтовых штемпелях на конвертах писем Пуцыковича Ф. М. Достоевскому из Германии показывают, что письма

¹ В публикации «Московского Сборника» ошибочно: которыя

² Имѣвъ послѣ того не разъ сношенія съ М. Н. Катковымъ, могу сказать вотъ что: это какъ на нее, редакцію, найдетъ вдохновеніе, или вѣрнѣе, капризъ. Разъ они поступятъ хорошо, а два совсѣмъ иначе и т. д. (Примеч. В. Ф. Пуцыковича).

из Берлина в Петербург доходили, как минимум, в течение трех дней; для пересылки корреспонденции из Москвы в Берлин требовалось не меньше времени. Следовательно, комментируемое письмо было написано между 25 июня (телеграмма Аксакова Пуцыковичу с согласием выслать деньги) и 28 июня (ст. ст.) 1879 г. (три дня до получения письма берлинским адресатом).

...которые долженъ былъ заплатить мнѣ Соловьевъ... — Речь идет, возможно, об Иване Григорьевиче Соловьеве (1819–1881), московском книгопродавце, в магазине которого в 1872–1879 гг. оформлялась подписка на «Гражданин».

Редакція «Московскихъ Вѣдомостей» и «Русскаго Вѣстника» славится тугостью ~ скептически относился къ Вашимъ надеждамъ. — Очевидно, ответ на какой-то пассаж утраченного июньского письма Пуцыковича. Из письма Пуцыковича Ф. М. Достоевскому от 21 июня (3 июля) 1879 г. видно, что редакция «Московских Ведомостей» отказалась оплачивать его публикации (см.: Неизвестный Достоевский. 2016. № 4. С. 169–170. URL: http://unknown-dostoevsky.ru/files/redaktor_pdf/1482240857.pdf).

Добрымъ, пожалуй — не великодушнымъ, а мягкодушнымъ можете меня считать, но никакъ не могущественнымъ. — Также ответ на пассаж из утраченного письма Пуцыковича.

...прошлогодняя со мною исторія. — Т. е. ссылка И. С. Аксакова в Варварино.

Черняевъ — Черняев Михаил Григорьевич (1828–1898) — генерал-лейтенант, в 1876 г. командующий сербской армией в войне с Турцией. Окончил Военную академию, участвовал в Крымской и Кавказской войнах; с 1873 до 1878 г. издатель газеты «Русский Мир». В 1882–1884 гг. туркестанский генерал-губернатор.

Не върится мнъ въ успъхъ заграничнаго «Гражданина»... — Журнал «Русский Гражданин», издававшийся В. Ф. Пуцыковичем в Берлине с августа 1879 г. с редкой и нерегулярной периодичностью, не имел успеха у читателей. В 1880 г. издание его было прекращено.